

На съверъ и на югъ отъ горы Куку-морито, обозначающей собою водораздѣль, находятся двѣ впадины—съверная на высотѣ 3.600 футовъ, южная—2.500 футовъ надъ уровнемъ моря,— по которымъ проходятъ дороги Эцзинъ-голъскихъ тургоутовъ на Борцонъ и Алашамынъ. Въ обѣ означенныя котловины направляются песчано-галечные русла, по которымъ стремится вода періодическихъ лѣтнихъ дождей. Теперь въ нихъ лежало очень много снѣга, который здѣсь начинаетъ падать съ ноября и окончательно исчезаетъ къ началу февраля мѣсяца. Гобійскіе номады боятся сколько нибудь обильного снѣга: не любить глазъ пустынника созерцать родную пустыню въ бѣломъ, траурномъ нарядѣ.

Флора пустыни не разнообразна: по песчанымъ холмамъ встрѣчается саксауль, по русламъ рѣчекъ—тамарискъ, карагана и немногіе другіе кустарники; всѣ эти виды составляютъ особенно лакомый кормъ для верблюдовъ. Дэрэсона и камыша не было видно. Лошади каравана худѣли съ каждымъ днемъ и одна за другой стали устилать своими трупами эту дикую часть пустыни, гдѣ, кромѣ отсутствія конскаго корма, есть у нихъ еще другой врагъ—бушующіе на просторѣ леденящіе штормы. Колодцы въ горной странѣ плохи и по количеству и по качеству воды. Мы довольствовались большею частью снѣгомъ. Топливо же было всюду, что облегчало наши дневные труды и помогало легче переносить невзгоды по вечерамъ, въ особенности когда температура спускалась до замерзанія ртути; даже въ 1 часъ дня термометръ въ тѣни рѣдко показывалъ выше— $20^{\circ}$ , чаще же ниже.

Животной жизни на пройденномъ пути, въ этой горной странѣ вовсе не было замѣчено. Какъ пріятно намъ было увидѣть нѣсколько джепраковъ (*Gazella subgutturosa*), послѣ того какъ въ теченіе недѣли мы не встрѣчали даже и этого обитателя пустыни.

Съ приходомъ въ долину Гойцзо, къ съверной окраинѣ обширнѣйшихъ песковъ Баданъ-чжарэнгъ, мы были порадованы травянистой растительностью (камышъ), скрывавшейся въ замкнутыхъ барханами котловинкахъ. Здѣсь раздавалось трещанье сойки, доносился голосъ жаворонка <sup>1)</sup> и даже на нашъ бивуакъ прилетѣла пара черныхъ воронъ (*Corvus corone*), карканье которыхъ, непріятное въ другое время, теперь мы слушали съ удовольствіемъ. Затѣмъ, въ теченіе нѣсколькихъ дней часто наблюдали, въ особенности по утрамъ, пролетъ больдуруковъ (*Syrrhaptes paradoxus*) стайками по 20—50 особей, направлявшихся къ

<sup>1)</sup> Въ пройденной мѣстности часто наблюдали погибшихъ птицъ.